



## **Ваганов Александр Васильевич**

***Герой Советского  
Союза, участник  
Великой Отечественной  
войны 1941 – 1945 гг.***

Ваганов Александр Васильевич родился 8 декабря 1914 г. в д. Кишкино (ныне Щучанского района Курганской области) в крестьянской семье. В 1930 г. окончил Чумлякскую школу-семилетку и начал работать шофером.

В 1933 г. переехал в г. зерноград (ныне Ростовская область). С 1933 по 1936 гг. работал в учебно-опытном зерносовхозе № 2 г. зернограда.

В 1936 г. Ваганов был призван в Красную Армию. Окончил полковую школу механиков-водителей танков и служил на Дальнем Востоке. Как отличника боевой и политической подготовки Александра Ваганова стали привлекать к общественной работе, а к концу службы предложили поступить на курсы младших лейтенантов. Окончив их, Александр Васильевич был назначен командиром танка. Перед Великой Отечественной войной Ваганов окончил курсы усовершенствования командного состава и командовал танковым взводом в отдельном танковом батальоне на Дальнем Востоке.

С марта 1943 г. был призван зерноградским РВК. Воевал в составе 68-го гвардейского танкового полка 8-го гвардейского танкового корпуса на Брянском, Воронежском, 1-м Украинском и 1-м Белорусском фронтах. Принимал участие в боях на Курской дуге, берегах Днепра, Западного Буга, Сана, Вислы, Одера, участвовал в штурме Берлина.



16 января 1945 г. в районе г. Нове-Място (Польша) командиру танковой роты гвардии капитану Ваганову была поставлена задача организовать рейд по тылам противника и перерезать пути его отступления. Гвардейская танковая рота капитана Ваганова успешно переправилась через реку Пилица по отбитой у противника переправе и, выйдя во фланг немецкой обороны, отрезала пути отступления. В результате было захвачено до 200 автомашин с боеприпасами, выведено из строя 3 штурмовых и 9 полевых орудий, взято в плен до двухсот солдат и офицеров противника.

За этот бой Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 г. командиру танковой роты гвардии капитану Ваганову Александру Васильевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

За мужество, отвагу, боевое мастерство и умелое руководство танковыми подразделениями А.В. Ваганов был награжден двумя орденами Красного Знамени (27.07.1943 г., 08.09.1944 г.), орденом Александра Невского (23.08.1944 г.), орденом Отечественной войны II степени (21.02.1944 г.), орденом Красной Звезды (14.09.1943 г.), медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг.» (21.08.1945 г.).

В 1945 г. гвардии майор Ваганов по состоянию здоровья ушел в запас. Обосновался на жительство в г. зернограде Ростовской области. Многие годы Александр Васильевич работал заместителем директора по административно-хозяйственной части Азово-Черноморского института механизации сельского хозяйства.

Ушел из жизни 20 мая 1974 г. Похоронен на кладбище г. Кропоткин Краснодарского края.

В память о Герое Советского Союза А.В. Ваганове дом, в котором он жил по адресу г. Кропоткин, ул. 8 марта, 4 - памятник истории регионального значения.

Могила А.В. Ваганова - памятник истории регионального значения.

Его имя упомянуто на памятнике Героям Советского Союза в парке 30-летия Победы города Кропоткин. 8 мая 2000 г. состоялось торжественное открытие памятника, расположенного в начале подъема к мемориальному комплексу в парке 30 лет Победы, напротив лестничного спуска от Вечного огня.

В 2015 г. в рамках масштабного проекта Российского военно-исторического общества при поддержке Правительства Курганской области память Героя Советского Союза А.В. Ваганова увековечена в мемориальной доске, установленной в МКОУ «Чумлякская средняя

общеобразовательная школа» Щучанского района Курганской области.